

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-utca 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városkör 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Előfizetésre fölhevás.

Jelen számunkkal lapunk IX-ik évfolyamát kezd. Enynyi időt sok vidéki hirlap nem élt meg, amiből bátran következtethetünk arra, hogy lapunk egyrészt hiányt pótol és hogy másrészt irodalmi színvonalon bírja magát föntartani, mivel különben az előfizetők igényeit ki nem elégítve, ők is felhagynának áldozatkész támogatásukkal.

Az elmúlt évfolyam alatt előfizetőink száma az előző évihez mértter, szaporodott ugyan; ennek előnyét azonban a mérlegben ellensúlyozta ama körülmény, hogy igen sok előfizető utólag sem fizetett; minél fogva a föntartási költségek fedezeti hiányosságai miatt lapunk alatt a talaj meg-megingott. Ezt azért mondjuk el, hogy akik lapunknak missiót tulajdonítanak nemcsak a maguk részéről támogatni, hanem előfizetők gyűjtése által a lapot válságos helyzetbe jutástól megóvni is tartsák hazafias feladatukul.

Olvadó közönségünknek a lap vezetéséről nyílvánított kedvező véleményére hivatkozva ígérjük, hogy a „Köszeg és Vidéke” jövőben is hű marad eddigi irányához és buzgólkodni fog a t. előfizetők igényeinek ezen túl is megfelelni.

Hazafias tisztelettel

Köszeg, 1889. január hó 5.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt. — negyedévre 1 frt. —
félévre 2 frt. — egyesszám 10 kr.

A „Köszeg és Vidéke”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Ez új évre!

Tudnunk kell a történelemből, hogy már ez idén ezerszázéve annak, mióta a magyar állam megalakult.

Röstellenünk kell az eredményt, hogy ma még a magyar nemzetiséget és államot, történelmi alapokon megillető jogok terén enynyre hátramaradtak vagyunk!

Minden más nép, minden más állam rajta volt, hogy magát érvényesíthesse a népfajok lét-fentartási nagy harczaiban, — csupán mi voltunk magyarok a legindolensebbek a legutóbbi időkig saját érdekeinknek, államiságunknak védelmezésében. Mert amit a korábbi intéző nemzeti államférfiaink elmulasztottak, az megbocsáthatlan nemzetárulás volt, amely hibának helyrehozására egy évszázad is alig elég bármily hazafias kormányzat megszakítás nélküli erélyes törekvései dacára!

Lehet ugyan konstatálni, miként az új alkotmányos korszakban sok téren és számos alakulásban a magyar állameszme kifejezést nyert, talaját vert, sőt tekintélyre és elismerésre tön szert, — mindazáltal általában véve is, de kivált egyes vidékeken erősen érezhető és szembeszökőleg kirívó, hogy alig akarnak ily modern áramlatról tudomást venni, annál kevésbé a hazafias és nemzeti ligához csatlakozni! Igen elszomorító e jelenség hazánkban, hol több rendbeli nemzetiség osztakozik e hazának a természettől dúsan megáldott vidékein oly kedvező előnyökben, miket Európa kevés állama nyújthatna nekik. A hazánkban megtelepített és megtelepült idegen nemzetiségek nem hajlandók sem elismeréssel, sem hálával viselkedni azon állam és ennek nemzetsége iránt, melynek nemcsak a megélhetést, de legtöbb esetben a gazdagságukat is köszönhetik! Ám lássák majdan eme csökönyösségüknek hátrányait!

Más országokban mindenkor meg volt azon következetes és igasságos eljárás, hogy ha idegen nemzetiségek oda betelepültek, ezektől megkövetelték, hogy az ő nyelvüket, az országnyelvét megtanulja, az ország törvényeit megtanulja, a nép ősi szokásait elsajátítsa, szóval pár év alatt — ha maradni akar, — beleolvadjon az adoptáló nemzetbe, új gyermeke legyen az új hazának. És így is történik ez mindenütt másutt, mindenki természetesen dolognak is találja hogy így van!

Nálunk magyaroknál van csak kivétel. A magyarok már régi nemzet és állam Európában, a nagy népvándorlás hullám gyűrűiben benne szerepeltek, a hunnok és avarok a mi őseink s Atilla király buzogányos tábora a néperdőkben tudott magának területet és tekintélyt biztosítani. Árpád magyarjai az ujabbi honfoglalók vitézségükön kívül már elődjek jogaira is hivatkoztak. E földet a magyarok foglalták el és így kétséget sem szenved hogy ők a honszerzők, tehát övék a történelem által szentesített tulajdonjog hazánk területét illetőleg. Más nemzetiség nem volt szerzőtárs, nem lehet osztozó társ, közös tulajdonos sem. Itt csak anynyi joga lehet más nemzetiségnek, a menynyit a magyar nemzet, a magyar állam nekik engedni jónak tart; egyenlő joga csak is akkor, ha beleolvad a magyar nemzetbe, magyarrá és honfivá léssen. A magyar állam-eszme fogalma kizár minden oiy előjogokat, amik magára a nemzetre, nyelvünkre s államiságunkra káros visszahatást gyakorolhatnának! Akinek ez nem tetszik — mehet más hová; a jog és igasság mellettünk van s e téren mozogva nem helytelenítheti eljárásunkat a világon semmitéle józan gondolkodásu, lelkiismeretesen ítélő nép!

Ezer esztendeje, hogy e földterület Magyarországnak, magyar államnak nevezetik. Ezen jubiléris évben hazafias köteleességérzetünk hat-

TÁRCZA.

JURISICH.

— A „Köszeg és Vidéke” eredeti tárczája. —

Bécs felé tör a török már,
Vérnyomot hagy utja hátra,
S tán már Bécsset ostromolná,
Hogyha Köszeg helyt nem állna;
Jurisich s hétszáz vitéz,
Mely a vérszél szembe néz.

Nem gyakorlott katonái
Ők a vár parancsnokának,
Majd mind pórok, kik a vésznek
Hallatára harcra szállnak;
S mégis mind megannyi hős, —
S a ki hős, ha veszt is, győz.

„Nagy haraggal jő az ellen,
Ellenünk tör a pogányhad;
Tette ifjak, vének! haljunk,
Mint feladjuk ezt a várat.
Bárha hétszázan vagyunk,
Megmutassuk vas karunk!

Huszszorosan több az ellen,
Mint mi, — néhány százan itten —
Ámde nem szabad felednünk,
Hogy velünk van a nagy Isten;
S a hol ő van: a pogány
Győzni nem fog a csatán.

Föl vitézek a keresztnek
Védelmére, s hogyha úgy kell,
Meghalunk mindnyájan itt benn
Az Ur Jezus szent nevével.
Ezt kívánom, s gyáva, ki
A csatát nem állja ki*.

És az ellent már több ízben
Dobja vissza a kis őrség, —
Csakhogy míg ez számra esökken
— Bárminő nagy a vitézség —
A török hosszú során
Meg sem látszik a hiány.

Végtusára czéloz a vad,
Elhatol a vár faláig,
Ámde olyan fényt vesz észre,
A minőt nem látá eddig;
S bár nem tudja, mily jel ez,
Érzi, hogy rosszszat jelez . . .

Követet küld Jurisichhoz,
Egyebet már nem kívánva,
Csakhogy egy zászlót tehessen
Köszeg vára ős falára;
Nem gyanítva, mily kevés
Már a várban a vitéz.

Látva, mint fogy a kis őrség,
Engedélyt ad egy zászlóra
A vezér, — hogy a vidéket
Végtusztulástól megóvja;
Jobb egy zászló a falon,
Mintha minden pusztá, rom.

Fenn a zászló . . . vonulást fuj
A töröknek harsonája, —

Menve anynyi emberélet,
Mentve Köszeg, s Köszeg vára . . .
S mégis ott az égi fény
A keresztnek szent helyén . . .

Orel Géza.

Felix tündére.

Irta: St. Jágo.

(7-ik folytatás.)

E naptól fogva örömteljes, álomszerű lét kezdődött rám nézve. Rab volt bennem minden érzet — gondolat Evelinne adva és szentelve. Érintkezésünk állandó lett, mert a nagynéni által közelebb jutottunk egymáshoz. Egy rideg, komor és hűvös délután a nagynéni szobájában olvastam fel kedvencz költőm „Schakespeare”-től. A szél barátságatlanul zörgette az ablakokat . . . de csak nevtük . . . a szobában enyhe lég volt . . . és én átértett lelkesült hangon szavaltam a dal hősnének szavait . . . mialatt az öreg hölgy egész odaadó figyelmével esüngött rajtam . . . a könnyekig meghatva.

Ép egy pausához értem és pihenés végett letettem a könyvet . . . mikor az ajtó kinyílt és a küszöbön Eveline igéző sugár alakja jelent meg. Szentimreyné ujjongó örömmel fogadta kedvenczét, — ölelgatta, csókolgatta — úgy hogy én már megbotránkoztam és sötét „srga-zöld” irigység fogott el.

Jónak láttam előtérbe lépni — mert kissé homályban ültem — s a nagynénire bizni a többit. Evelin arcát, midőn megpillantott, gyönyörű, a hajnal hasadtához hasonló pir lepte el. Az öreg hölgy megfogta ke-

ványra emelésével kell megfogadnunk, hogy a magyar állameszmének hívei, a magyar nyelvnek apostolai, a magyar hazának igaz szívvel szerető gyermekei leszünk mindhalálig s unokáinkat is ilyenekké neveljük!

Különösen az oly vidékek szülöttei, kik maig se tanulták még meg a szép magyar nyelvet, fogadják meg ígérjék meg hogy habár áldozattal is de megtanulnak magyarul, mert nyelvében él a magyar s csak az lehet igazán jó hazafi, aki a nemzet nyelvét beszéli is!

A nemzethez.

Kolozsvár sz. kir. város legnevezetesebb történelmi emlékü épülete, az óvárban az az ódon szerű polgári ház, melyben Magyarország dicső királya Mátyás született, majdnem öt század viszontagságai által megviselve oly roskatag állapotban van, hogy fennmaradása csak idő, legfeljebb egy-két évtized kérdése.

Az emléktábla, melylyel a város közönsége, dicsőségesen uralkodó apostoli királyunk I. Ferencz József Ő Felsége adományá s lelkesítő példája által buzdítatva, ez ódon házat díszesíteni elhatározta, meg fogja ugyan jelölni a helyet, hol a nagy király bücsője nyugott, de maga a romlaldozott ház csak alapjából leendő stilszerű újjáépítés által lehetne a jövőben nemzedék kegyelme tárgyául fenntartható.

Ez a körülmény hozta létre azt az óhajtatást, hogy Kolozsvár városa legnagyobb szülöttjének, a magyar nemzeti jellem legizagabb képviselőjének, a legnépszerűbb magyar királynak emléket fialai közt a késő századokra is megörökíteni törekedjék s kegyeletét és hálóját a szülő városát jótéteményekkel elhalmozott dicső király emlékezte iránt az ő nagyságához méltóan fejezze ki. Így született meg a város közterét díszesítendő Mátyás király szobrának eszméje.

A lelkesedéssel fogadott eszme megtestesítésére Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottságának közgyűlése megteremtette a legelső lépést, midőn e célra 5000 forintot szavazott meg s kebeléből bizottságot alakított, mely a város értelmiségének kiváló tagjaival együtt a cél kivételére szolgáló módokról és eszközökről tanácskozzék s a végrehajtás terén a kellő intézkedéseket megtegye.

A bizottság azt az elvet tartva szemé előtt, hogy a tervezett Mátyásszobornak a nemzeti közérzelem megtestesült kifejezésének és így országos műemléknek kell lenni, abban állapodott meg, hogy az egész magyar hazában gyűjtést indít meg a szobor költségének előteremtésére.

Abban a hitben és reményben, hogy fölhívásunk mindenütt, hol magyar él, visszhangra fog találni, bizodalommal fordulunk hazánk hí fiaihoz és leányaihoz, hogy adományaikkal, a gazdagok forintjaikkal, a szegények filléreikkel, e nemzeti emléket minél előbb leendő felállítását lehetővé tenni sziveskedjenek.

Az erdélyrészi megfogott, de lélekben meg nem tört magyarság, melynek ősei a nagy király és dicső atyja, a kereszténység középkori legnagyobb hőse, zászlai alatt mindig híven küzdöttek a magyar állam és az európai polgárisultság védelméért vívott nehéz harcokban, melynek fiai és leányai a legnehezebb időkben is mindig minden nemzeti közszépra lelkesülten meghozták áldozataikat, joggal vél arra számíthatni, hogy az erdélyi részek legmagyarabb s legmiveltebb városában föllátható nemzeti emlék eszméjét, — mely hivatva van a dicső múlt iránti kegyeletet ápolni s nemzeti miveltésünk fensőségi hatalmát hirdetni, — a hazafi érzelem kész lesz s a nemzet közakarata erős lesz megvalósítani.

zemet és sans géne odatuszkolt Eveline elé és bemutatva — ha-ha! ez egy kicsit furcsa volt — bennünket egymásnak nem győzött eléggé áradozni . . . Eveline szót sem említett ismerkedésünkről . . . némán nyújtott kezét, de szeméi édjé kárpotolt hallgatásáért.

Nem akartam a két hölgyet zavarni — és távozni készültem, — a néni azonban nem engedett . . . s midőn tájékozásul Evelin arcára tekinték:

— „Kérem . . . maradjon“ szólt dallamos hangján.

Lehetett-e hangjának ellentállani? . . . Nem! . . .

Nagyon jól éreztük magunkat mindhárman, legalább ezt tapasztaltam a két nő részéről is. Meglepett az a szeretetteljes viszony, mely Evelin és az öreg nő között létezett.

Mellette levén halkan mondám: „Mily öröm, hogy eljött — személyem most már legitim“ . . .

— „Oh, ne higgye . . . hogy ennélkül kevésbé szivesen fogadnám — felelt büszke nyíltsággal.

Kezdetben élénk társalgásba merültünk, melynek folytán a színművészet került szőnyegre s különösen a drámai mű és az opera a komolyabb zenei művek hatása és elsősége feletti kérdés. Evelin a színmű védelmére kelt a nagynénivel együtt, míg én a zene hatalmát helyeztem mindenek fölé.

A nagynéni ekkor saját felolvasásomra bivatkozott elárulva, hogy mily élvezetet szereztem neki ép az előbb. Evelin észrevette a könyvet nálam s érdeklődéssel tudakozott a szerző és mű felől. „Romeo és Julia“ volt. — Kezébe vette a könyvet és néhány másodpercig elmerengett rajta.

— Mily szép volna öntől — ha a felolvasást folytatná? — szól halkan és szeméit rám függesztve a könyvet odanyújtja.

— Miért nem, ha ön óhajta . . . de kíméletért esedezem . . .

Szives adományok nagytiszteletű Nagy Lajos unitárius esperes és főgymnásiumi tanár urhoz, mint a szobor-bizottság pénztárnokához (Kolozsvár, hosszú-utca 5. szám) küldendő.

Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által kiküldött szobor bizottság nevében, 1888. december 1-én: Hegedüs Sándor, elnök, Sigmond Dezső működő alelnök, Albach Géza, alelnök, Dr. Szabó Károly, alelnök, Dr. Hegedüs István, titkár, Dr. Szabó Gyula, jegyző, Nagy Lajos, pénztárnok, Br. Bánffy György, Gr. Bánffy György, Gr. Beldi Ákos, Benigni Sámuel, Dobál Antal, Gr. Esterházy Kálmán, Dr. Ferenczi Zoltán, Gámán Zsigmond, Dr. Groisz Gusztáv, Gyarmathy Miklós, Br. Jósika Sámuel, Kőváry László, Gr. Kun Géza, Sándor József, E. M. K. E. titkár, Dr. Szász Béla, Dr. Török István, Weisz Mór, a végrehajtó bizottság tagjai.

Belföldi szemle.

— **Állami erdővásárlás.** A m. kir. kincstár a 44,000 kat. hold kiterjedésű színevéri uradalmat az erdővásárlási alaptól megvette. E nagy erdőuradalom a Tisza folyam felső vizkörnyékén van s erdősegeiből fenyes 26,000 kat. hold, míg a többi bükkös s kis részben havasi legelő és rét. Az eladó a magyar-német erdőipar-egyesület volt, melynek egyik főreiszvényese a „Mittel-Deutsche Kreditbank.“ A vételár 850,000 frt, melyből 75,000 frt. az uradalommal járó regálejog vételárát képezi.

— **Lisztkivitelünk** Fiumén át Nyugateurópába és Brazíliába november havában kitett 125,178.50 mmázst, az összes forgalomból kivitelre került múlt évben 1,048,449 mmázsa. Novemberben elszállított Glasgowba 53,702.6 mmázsa, továbbá Liverpoolba 31,931.6 mmázsa, Londonba 7531.4 mmázsa, Hullba 1244.6 mmázsa, Leithba 18,530 mmázsa, Bordeauxba 1400 mmázsa, Rouenba 9700 mm., Barcelonába 800 mm., Antwerpenbe 700 mm., Brazíliába 268.4 mm. A szállított lisztnek származási helye szerint Budapest fővárosra esik 87,899 mm., vagyis 70%. A január—november hónapokban szállított lisztből jutott Angliába: 800,991 mm., 123,415 mm. Franciaországba, 102,152 mm. Brazíliába, 9533 mm. Hollandiába, 11,636 mm. Spanyolországba és az amerikai Egyesült-Államokba. 213 mm.

— **Erkel Ferencz** agg harezosa a magyar műzenének mégis azon kegyben részesült, hogy a király 2000 frt. évi díjat rendelt számára.

— **Szikszay csőd alatt.** Meglepő volt a budapesti kereskedelmi és váltótörvénysek azon határozata, melylyel a magyar főváros leghíresebb vendéglőse Szikszay Ferencz ellen a csődöt megnyitotta. — Pár év előtt helyiségeinek berendezésére Szikszay negyvenezer forintot költött. A nemzeti színházi alapnak 12,000 frt. évi bért fizetett, a helyiségek világításá 6000 frtba került évente. A személyzet fizetése majd 20,000 frtra rugott évente. — A hitelezők követelése 98,000 frtra mennek, ami ellen áll mintegy 40,000 frt. érték.

Külföldi szemle.

— **Oroszország nem tréfal.** A kamienieci kormányzóságban nagyszámú orosz lovasságot és tüzérséget összpontosítottak. Szorbinovban éjjel nappal építik a barakkokat. Katonai nagy malomokat és pékműhelyeket is kezdtek építeni.

— **Németország ereje.** A hadsereg létszáma 1,780,000 ember. Honvéd és népfelkelő 1,274,000 ember, amely szám a póttartalekosokkal együtt 3¼ millió békében begyakorolt katonaságá emelkedik.

— **A szerb szkupstina** által kiküldött 54-es bizottság január 1-én en bloc elfogadta az alkotmánytervezetet 41 szóval 4 ellenében sőt a szkupstina is!

A légyott — jelenetet olvastam fel — soha eddig nem érezt szívenedélylyel erővel és mégis lágyaság. — melegséggel. Hangom majd a megindulás, a fájdalom, majd az önfeladás — üdv fokozatos méla, tört, és rap-sodicus scáláin rezgett át. Megfeledeztem a jelenlevőkről s csak Romeo és Julia halálos fájdalmát — mennyei üdvét éreztem. Az utolsó sor és szavak elhangzása után fáradtan bocsátottam le a könyvet. A hatás nem maradt el . . . Evelin szeméit lesütötte . . . pilláin drága könyvesp ragyogott.

— Köszönöm ez élvezetet . . . mondá Evelin saját szerű merengő tekintettel szeméiben; meghatóbban alig hallottam szavalni . . .

Édesebb, és becsebb jutalmat, mint a halk „köszönöm“ szó, életemben még nem nyertem.

Ah! — e delután mily gyorsan repült el — az édes kedves örömkök delutánja volt. Pedig semmi nevezetesebb elő nem adta magát. Minek is? Elég volt az nekem, hogy mellette ülhettem az imádott lénynek, láthattam, hogy valóság, felfoghattam szeméinek minden tekintetét, kecses mozdulatait.

Beszélgetésünk apró kérdések- és feleletekből állt inkább, és mégis boldog voltam, hogy hangját hallhatom . . .

Hanem Evelin sem maradt adós felolvasásomért. Megkértem, hogy játsszék valamit a zongorán. Átmentünk a salomba. Evelin a zongorához ült minden további kérés nélkül. „Mit játszsza?“ kérde, — vannak különös kívánságai . . . Chopin, Beethoven-től? . . .

„Amit ön akar . . . nagyon hálás leszek érte“, feleltem megadólag. Evelin kis ideig gondolkodva ült, ujjait végig futtatá a billentyűkön és játszani kezdett . . .

Csodálatos, kellemes darabot adott elő: egyikét ama Chopin fele tánczoknak egész különleges egyéniséssel, ugyanaz a könnyed lehellet jellemezte, ugyanaz

Helyi és vidéki hírek.

— **A Sylvester-estét** a helybeli dalárdaegylet kizárólag saját tagjai körében rendezett dalsorozattal egész esőndességben tartotta meg.

— **Szylvester-estély.** A múlt év december hó 31-én tartott meg a Szylvester-estély a szombathelyi dalárda által, mely kitűnően sikerült. Az előadott énekrészletek nagy tetszést arattak, s több darabot meg is újrátarttak. Láttunk az estélyen öreget ifjút egyaránt, kik egész odaadólag áldoztak Terpsychorének. Feszte-len jó kedv uralkodott az egész mulatság alatt, melynek csak a szürkülő hajnal vetett véget. (S. K.)

— **Czigányzene** volt új év estéjén a „Strucez“ szállodában, ami nálunk ritka eset. Volt is elég vendég, amiből látszik, hogy czélszerű lenne ily estélyt gyakortább is rendezni!

— **Kinevezés.** Szabó Géza eddigi segédtanfelügyelő úr Vasvármegye tanfelügyelőjévé kineveztetett!

— **Dr. Kovács István** újonnan váasztott fiatal és tehetséges orvos, aki a budapesti kórházakban szerzett bő tapasztalatai alapján is kellő garanciát nyújthat a gyógykezelés lelkiismeretessége tekintetében, városunkban végleg letelepült és itt a Rosenstingl-féle házban 1-ső emeletben lakik, és naponta delután 1—3 óráig rendel.

— **Majdnem hihetetlen** előttünk a szombathelyi színi-bizottság abbeli-merész-vállalkozása mely egy szolván páratlanul áll a vidéken. Ugyanis a világ a leghíresebb és legszebb két magyar tánczosnője Sarkady nővérek fogják magukat ma, hétfőn és kedden a szombathelyi színpadon bemutatni. A hírneves művésznőket mult csütörtökön nagy számú díszes közönség fogadta a szombathelyi színpadon, mely alkalommal gyönyörű virág-bokrétákkal lettek elhalmozva. A két művésznőn kívül az említett estéken még tizenkét ballerina műkodik közre, kiket a színibizottság legnagyobb áldozatok árán szerződtetett. Felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét a rendkívüli érdekes három estére, mely valóban megérdemli a megtekintést.

— **A közzei kereskedelmi kör** tombolával egybe kötött táncmultságáról a legutóbbi számunkban hozott hír egy rés ét téves értesülés nyomán vették olvasóink. T. i. az említett mulatság nem e hó 19-én hanem 26-án fog megtartatni.

— **Kérelmes fél szerepében** lép a „közzei kereskedelmi kör“ a nagy közönség és a kör jó akarói elé, oly bizalommal, milyennel egy ily a köz és önművelődést czéljául valló egylet ezen a helyen nyilvánosság elé csak léphet. A kör folyó hó 26-án tombolával egybe kötött zártkörű tánc-vigalmat rendez, melynek esetleges tiszta jövedelméből a könyvtárt gyarapítaná. Az említett czéltól kéri mely tisztelettel a kör választmánya a nagyérdemű közönséget, hogy kegyeskedjek a tombola játékhöz nyereménytárgyak ajándékozásával szivesen hozzá járulni. Örömmel fogadunk minden kisorsolható tárgyat és hálával emlékezünk meg azokról a kegyes jó akaróinkról, kik az előttünk becses czél elérhetésében támogatásukkal bennünket megtiszteltek. Az ajándék tárgyakat kérjük Közzei József ur könyvkereskedésbe vagy Prohaska József urhoz küldeni.

— **A gazdák és iparosok** általános hitelszövetkezetének városunk és vidéke anynyi részvényt jegyzett hogy a végleges alakulás f. é. január 20-án lesz. Megemlítendő még, hogy fűszer-, liszt-, bőr- és vaskereskedésről valamint mészárszékéről a tagok részére már gondoskodva van.

— **Uj lap.** F. hó 6-án „Vasvármegye“ czímmel egy uj lap jelenik meg Szombathelyen. A nevezett lap szerkesztője Kőváry Kaffehr Béla lesz, ki a vasmegeyi függetlenségi párt közlönyét: a „Dunántúl“ két és fél évig szerkesztette. Január 1-ével a „Dunántúl“ szerkesztésétől megvállván, ennek szerkesztését Dr. Kölesvölgyi József ügyvéd úr vette át.

a bus melancholia vonult el felette, mint azokban van. Egy édes bus dallamot Valse oubliée-t. A kedves, saját szerű hangok átjárták idegeimet visszhangot kelte bennök, mint az aeolhárfában ha szél fujja . . . Néma szünet következett . . . Ujra néhány accord zendült meg, mit Beethoven „Sonate pathétique“-jének adagiója követett. Hasonlítot e bus komor adagio a halálosan sebzett szív néma sóhajához. Az utolsó accordja mintegy sirba száll — s aztán elvémul a zongora . . .

Evelin némán, ábrándosan ült székén. Odamentem hozzá s a leghőbb szavakkal adtam kifejezést a játéka felett érezt hatás, és illetnek

— „De miért ily bus — fájdalmas hangokat?“ kérdém.

— „Ön az oka, — mikor felolvasásával az embert oly szomoruvá tette.“ Arczán méla bus mosoly jelentkezett . . .

(Folytatása következik.)

A kis Margit.

— **A „Közzei és Vidéke“ eredeti tározója.** —

Koromsötét novemberi éjszaka vala. A borult égből sűrű eső hullott alá. Távobabb a hegyek közül az ég tompa döngése hallatszott, százszorosan visszhangozva a magas hegyfalak által. Hideg, élesen visító őszi szél kavargoz az E. P. vasut 96. sz. őrháza körül.

Benn a jól fűtött s kivilágított, helyes kis szobában a néma csendet majd a nagy fali-óra egyhangu kegyegése, majd néha-néha lassu, mély sóhajok szakították félbe.

Az idő már 11-re járt.

Mi ez? Mi oka e késő fennmaradásnak?

— **A szombathelyi polgárság** igen elhibázott dolgoknak s illetőleg vállalkozásnak tartja a színbizottság azon lépését hogy bécsi balett-tánczosnőket hívott meg szokatlanul magas helyárakkal s a közönség áldozatkészségének kimerítésére szobáinak kiűritésére akkor, amidőn a már újra a szervezett szintársulatnak kegyeret adni nem bír. Ezen felül erkölcsi kifogásokat is hangsúlyoztak a balettistáknak a szombathelyi színpadon bemutatása ellen. Aki balettet akar látni s abban gyönyörködni, az menjen Bécsbe vagy Budapestre mert itt ami jóerkölcsöknek nem tanácsos így csúbosan erős és visszataszítóan vonzó megkíséreltetés; miután minden nap elimádkozzák, hogy ne vigy minket a kísértetbe! — Az első indok alaposabb lehet, de az erkölcsi érv már maga is nagyon szomorú erkölcsi gyöngeségre enged következtetni! Nem szabad tehát megijedni a balettistáktól, hanem jól odakell nézni a — veszélynek Nil admirari! mondaná az öreg Homér.

— **Marha- és ló-paszuszok** jöttek forgalomba ez év elején miniseri rendelet folytán a korábbi marha-és ló-levelek helyett.

— **A röpülő hollandi módjára** csak hirtelre és „megbizott” elucszított volt közjegyző távozása fölött a társadalmi rétegeiből egy árva sajnálkozó szó sem rebbent még el, hanem annál több meltatlankodás a tarifától nagyban eltérőleg praktizált fölszámítások miatt! Ezt azért tartottuk szükségesnek fölemlíteni, hogy a miniseriumnak figyelmet ily módon az abúzusok ellenőrzésére és arra is felhívjuk, hogy lehetőleg oly egyént nevezzen ki az üresedésbe jött közjegyzői állásra a ki a vidékre való, ismeri es érti a nép kívánságait s különösen pedig aki a tarifa előírása szerint szedi a díjakat!

— **Pályázat.** A városunkban s megyénkben is elterjedt a közkedveltségnek örvendő „Képes Családi Lapok” betöltés pályafutásának első évtizedét a második évtizedet, vagyis a tizenegyedik évfolyamot (1889. január 1-én) egy irodalmi pályázattal véli a legméltóbban megkezesíteni. Kívántatik először egy humoros (beszélye, rajz vagy tárczaccikk). Tárgya az életből legyen merítve. Díj: 50 frank aranyban. Másodszor egy költemény, váltája szabadon választható Díj: egy darab 20 frankos arany. Beküldési határidő: 1889. évi február hó 17. A pályázat eredménye a „Képes Családi Lapok”-ban s az ország összes magyar hírlapjaiban közzé fog tétetni s ugyanakkor szolgáltatnak ki a pályadíjak is. A pályaművek jelíges levélke kíséretében a „Képes Családi Lapok” szerkesztőségéhez Budapestre, nagy korona-utca 20. szám küldendők. Reméljük, hogy az irodalomnak városunkban és megyénkben lakó munkásai közül is sokan vesznek részt a nemes versenyben.

— **Torna-bálat** rendez a szombathelyi torna-egylet f. hó 12-én saját javára a „Sabaria” vendéglőben. E bál lesz a farsang egyik legfényesebb tánc-vigalma.

— **Hirdetmény.** Az állategészségügy rendezéséről szóló 1888. évi VII. t. cz. f. év Január 1-vel életbe lépett, miért is annak főbb pontjait a következőkben foglalom össze s közzé teszem. — Ló, szarvasmarha, juh, kecske és sertés, tulajdon átruházásánál s szállításánál mindenkor marhalevél kiállítására szükséges, melyet Kőszegen a városkapitány, Svábfaluban a bíró állít ki. — 2 évnel fiatalabb ló vagy marhánál 3 kros bélyegű, 2 évnel idősebb marhánál 5 kr. bélyegű kinstári marhalevél használati. — Lovak s szarvasmarháknál ezentúl egy marhalevél több darabról is állítható ki, de mindig csak egy fajta és jegyű állatokról. — A marhalevélre azonban annyi 5 vagy 3 kros bélyeglet kell illeszteni, a hány az állatok száma. — Juhok, kecskék, sertések egész 10 darabig egy 5 kros marhalevélbe iratnak minden további 10 darab 5 kr. bélyeg letétele alá esik. — Minden tulajdon átruházásnál az eladó a régi marhalevél bemutatni, s ha ezt elvesztette, arról azonnal a hatóságnál jelentést tenni köteles. — Az egészségi bizonyítvány a marhalevél 10 nap után megújítandó.

Ah! a kis 6 éves Margit beteg, súlyos beteg. Ott ül az édes anyja a drága kincs betegséggya mellett, forró anyai szeretettel átölelve azt. Melleite áll egy erőteljes férfi, lecsüggesztett fovel, földre szegzett szemekkel. Ez Margit atya. Szemeinek tompa melegsége elarula nyugtalan kedély állapotát, mély fájdalmát. Ime! itt fekszik boldog házasságának egyetlen magzata. Itt, egyetlen gyermeke, drága Margitja. Lízis nyugtalansága egyre nő. A fájdalom jobbra-balra dobja a piczint; majd nyugodtabb, majd feljajdul s ismét elhallgat. Szegény szülők! — Szegény atya, majd kétségbe esik. Jaj! mikor lesz még reggel vagy legalább hajnal. Kit küldjön a 2 órányira fekvő P... mezővárosba orvosért? Ó nem lehet. 12 óra 50 perczkor jó éjszaka felül a személyvonat; 1 óra 08 perczkor pedig dél felül a tehervonat; itt keresztezik egymást. Ha nejt küldi, ki leszen Margit mellett? Jaj! Hideg veríték csurog le homlokáról. Ah! te mostoha sors. Nyelve megdermed s csak szeméinek kétségbeesetten esengő pillantása beszél leirhatatlan kinjáról. Szegény anya! Elszorult szívvel, remegve lesi a kedves piczike lassu lélekzetét s arcán folyton változó pirt és halványságot, hisz már igen kevés életjelt ád önmagáról. Most felugrik a jó anya, elszántan lekapja férje bundáját, az éjjeli lámpást s P... be siet orvosért. Te jó anya! Drága anya! Ne menj el! Bajod lesz az uton. Ne menj e zord időben. Vigyázz önegészségedre. Hasztalan! Ó megy. Mialatt lélekszakadnan, szívszagató zokogás közt rögös, rövid mezőutakon, térdig érő sárban magzatának szabadítójárta siet; a megtört férj a szoba legvégő szögletébe ül, székére görnyedve tompa kétségbeeséssel nézi lánykáját.

— Egy marhalevél kiállítás díja 5 kr. tulajdon átruházási díja 3 kr.; egészségi bizonyítvány s leírás díja 2 kr. — Mészárosok s marhakereskedők kötelesek, a városba hozott állatok marhaleveleit 12 óra alatt a városkapitányi hivatalba beadni. — Ezen szabályok be nem tartása szigorú büntetést von maga után. — Kőszegh, 1889. Január hó 2-án.

Tipka Ferencz, városkapitány.

— **Iparosok figyelmébe.** Az e napokban hozott ministeri rendelet értelmében nem büntethető az iparos inas iskolamulasztása miatt, nem büntethető s nem kötelezhető ítéletileg arra, hogy utólag egy ideig még iskolába járjon; az inasság befejeztével az ipartörvény 67. §-a értelmében iparhatósági bizonyítvány adandó ki, ha azonban az iparos inas iskola mulasztása miatt iskolai bizonyítványt nem nyert, az iparhatósági bizonyítványban megemlítendő, hogy az inas minősítése iskolai mulasztása miatt megállapítható nem volt.

— **Vasvármegye árvaházának** tíz éves történetét és statisztikai kimutatásait állította össze s adta ki Gerlits Sándor gondnok Szombathelyen. Az árvaházban jelenleg 59 árva növendék van és pedig 39 fiu és 20 leány. Az intézetben a 10 év alatt 100 árva talált menedéket. Az árvaház tőkéje 218 400 ft. 17 kr.; az épületnek, teleknek és a felszerelésnek értéke 120 000 ft. Az adakozások minden évben szép összegre mennek, ami életké bizonyossága az élő szívnek és jólelkűségnek!

— **A pápai korcsolya-egylet** tagjai az egyelet pénz-tára javára 1889. évi január hó 19-én Pápán az „Arany Griff” szálloda Disztermeben zártkörű táncvizigalmat rendeznek. Belépti díj: személyenként 2 ft., karzatjegy is 2 ft. Jegyek előre válthatók: Wajdits Károly, Bermüller Alajos és Steiner Ignác urak kereskedésében, este pedig a pénztárnál. Felüfizetések köszönettel fogadtatnak. Kezdeté 8 órákor.

— **Fiatol tolvajok.** Két fiatal bozsoki születésű Bari nevű testvér egyik 15, másik 17 éves, mult vasárnapon a városba jöven a déli órákban, a Kirchnopf-féle vasáros boltba betértek kést venni. Miután nekik többféle csomag előbük adatott, a melyekben válogattak de nem vettek, onnan azon ürügy alatt, hogy az előbük rakott keséket drágálgják eltávoztak. Mintegy 5 percz mulva mind a ketten ismét vissza tértek s egyik késért melynek ára 60 kr., 40 kr. ígertek — mely ajánlatot azonban a segéd el nem fogadta. Erre utólag több csomagot rakattak elő, de ekkor sem vettek, 's ismét távoztak — de mégis mert ők a válogatás közben már két kést zsebükbe rejtettek, mire ők hasonló olesó be vásárlások végett egy vegyes kereskedésbe mentek, a hol egy pénzes táskát és száj dorombot zsebükbe eresztettek. Rövid időre reá a vasáros maga jött az üzletbe és a visszahelyezésnél észre vette hogy azon csomagban, mely 11 darabkal volt jelezve csak 10 volt, ekkor jött észre hogy a két fiu egyet zsebre keritettek. Az egyik gyereknek kézre kerülése alkalmával felhívta őt, hogy a lopott kést adja elő, eleinte tagadta, utóbb még is bevallotta a lopást, a kést előadta, de nem az volt, mely a 11. számmal jelölt csomagból hiányzott, hanem egy másikkól, 's hogy e szerint két kést loptak. A tett kérdésére hol a másik tagadta, hogy egy másikkól semmit tud. Erre a vasáros zsebjét kikeresve, egy szinte lopott pénzes erszenyt, és a másik kést is nála találta. A tolvajok a bíróságnak adattak át.

— **Időjárásunk.** A már boszontóvá vált ködös borult deczemberi napokra az új év napja kellemes fordulatot hozott, amennyiben északi szél mellett az ég végre kiderült, fagyini kezdett s délután már esontá fagyott a vidék. Másodikán orkászserű hideg szél fútt, mely harmadikára virradóra meghozta a várt havat s 4-én már egy lányhi hó borított utat, földeket és háztöket. Kemény téli derült időnk van ezóta.

— **Már hat évtől fogva** széküldi a föltaláló Gaertner Richárd es. kir. szab-tulajdonos Bécsben, szá-

ezerekre terjedő üvegekben a fölülmulhatlan franciaia folyékony fénymázát, minden bórnek azonnali fényét idézi elő — a viznek ellen mond, lábellen, lovagló és lószerszámoknak különösen ajánlható. E tekintetben figyelemre méltatjuk hirdetésünket.

Irodalom.

— „Gyakorlati és tűzoltási szabályzat”. (Szervezett tűzoltó egyletek számára írta Szokoly Ignác köz- és váltó-üggyvéd, a pápai önkéntes tűzoltó egylet oszt. parancsnoka, a dunántúli tűzoltó egyletek ker. szövetségének jegyzője.)

Ily című munka küldetett be szerkesztőségünkhöz, mely méltó figyelmet érdemel azon alkalomból, hogy a miniserium rendeletileg minden községben kötelezővé tette a tűzoltó egyletek létesítését.

A 12 ívve terjedő mű, melynek első kiadását a dunántúli kerületi szövetség rendezte sajtó alá és minden egyletnek melegen ajánlotta, hasznos utjással, második kiadásban van több száz példányban szerző tulajdonában.

Nem tartjuk magunkat illetékesnek a mű részletes bírálatára, elég hivatkozunk a „Magyar Országos Tűzoltó Szövetség” 839/1888 számú ajánlatára, mely Mezey Mihály nagyváradi főparancsnok bírálata alapján a műről úgy nyilatkozik, „miserint a munka a tűzoltó intézmény szervezetét, a működő testületek beosztását és teendőinek meghatározását helyes alapra fektette, a tűzoltószerek leírása, kezelése s elhelyezésében teljes tájékozást nyújtani képes, — az összes hazai tűzoltótestületek figyelmébe ajánlható és pártolást érdemlő, mit a választmány jegyzőkönyvileg hangsúlyoz is”.

Ugy hisszük ezek után nem szükséges bővebb ajánlat. Olyan mű ez, melyre a tűzoltó egyletek szervezésénél és betanításánál égető szükség van. Felhívjuk a törvényhatóságokat és tűzoltó egyleteket e műre, melyre nem csak gyakorlatok alkalmával a szerkesztésnek, hanem a téli iskolázás alkalmával, az osztályok s az egyes tisztek, eszovetők stb. teendőinek, valamint a különöböző tűzmenek mikénti oltásmódjának magyarázata és betanítása alkalmával nélkülözhetlen szükségük van. A mű ára 1 ft. 20 kr. Megrendelhetők szerzőnél Pápán.

— **Házi könyvtár** ezim alatt Révai testvérek kiadóhivatala és könyvkereskedése a magyar irodalom jelesebb műveinek jegyzékét küldötte meg nekünk, mely jegyzék magában véve is egész könyvet képez. Eltekintve attól, hogy a magyar nyelven megjelent és az irodalom minden ágát felölelő munkák 27, egymástól szorosan elkülönített csoportba vannak felosztva, az egyes csoportok összeállítására oly gondosságot tanusít, mit akár a szorgalom, akár a szakértelem elismeréseképp szivesen igazolunk. A midőn mindinkább fejlődő hazai irodalmunkban a napról-napra szaporodó munkák egész halmazzá nőnek ki magukat, bizony még a könyvkereskedésnek is meggyűlik a baja, ha nincs segédesszüköze, valószínűs iránytűje, mely őt a chaosból kisegíti. Hát még a laikus, a dilettans könyvkedelő, ki a halott vagy a kirakatokban elolvastott cimeket nem tarthatja eszében és aztán, ha könyvet akar venni, azt sem tudja, hol keresse. Mert a szakok szoros elkülönítése igen fontos ám, nemesak azért, mert oly rokon csoportok lehetnek, melyek akár egy kalap alatt is megférhetnek, hanem főleg azért, hogy teljes és tiszta tájékozást nyújtsanak annak, ki a könyvjegyzék nélkül csak úgy nem lehet el, mint az aranyműves a próbók nélkül. Es e szempontból fogva fel a dolgot, Révai testvérek könyvjegyzékébe valóban hűzogat pótló, de még a mellett egy nagyon örvendetes jelenség is. Hűzogat pótló, mert ily teljes jegyzéket magyar nyelven nem látunk, tehát nem is volt, örvendetes pedig azért, mert a mellett tanuskodik, hogy nekünk is van már mivel büszkélkednünk és nem nézünk irigy szemmel egy Brockhaus-féle „Katalog”-ra. — Aki el jegyzéket birni óhajtik — és nagyon ajánljuk mindenkinek — forduljanak egyenesen Révai testvérekhez (Budapesten, IV. váci-utca 1.), kik azt szivesen ingyen és bérmentve megküldik.

— **Zola Emil legújabb regénye.** Az „Egyetemes Regénytár” IV. évf. 7—8. kötete Zola „Alom” című regényét hozza. — A már II. kiadást ért csupán kiváló magyar írók elbeszéléseiből összeállított Mikszáth 1889. évi Almanachja után, a modern francia regényirodalom egyik legújabb és legkiválóbb terméke. Az „Alom” csak alig néhány héttel ezelőt jelent meg Párisban s Zola e művét fényesen csafolja azokat, kik csodás tehetségét azzal kicsinyítették, hogy csupán a visszataszító, undorító tudja festeni. E regény tiszta, szűzies és szende, s a logmagasztosabb költői ihlet lengi át, midőn egy leány szerelmét, ábrándozását írja le, ki ártatlanságban növekszik esendő, egyházas környezetben, nem érintve a hétköznapi, durva világról. De az idill mellett a realista írót nem tagadja meg magát s leírásainak bősége, közbessztét egyháztörténelmi és műtörténelmi adatainak egész tárháza és alakjainak jellemzése még eddigi logmelegebb hiteit és ismerőit is bálumatra ragadták. „Ce roman sera en effet d'une chasteté absolue et pourra être mis dans les mains des jeunes filles. (Ez a regény valóban tökéletesen szűzies lesz és kezébe lesz adható a leányoknak is)”. Irta egyszerű, de sokatmondó jellemzésül a szerző maga mult évben. És igazat fog neki adni mindenkik, ki emez eddiggel legzsebb művét könyvnyelven olvassa. Az „Alom” megjelent a Singer és Wolfner könyvkereskedésében s ára két diszes piros egész vászonkötésben 1 ft.

De jaj! szívét szorolni érzi; nem bírja ki toyább. Atyai szeretetének egész melegével rohan be egy pillanatra kedves lányához. Leborul a: egyetlen gyermek gyga előtt s hangosan zokog.

Margit változatlan volt. A szoba jótékony melege erőt vesz rajta és a testben — lélekben megtört jó atyát pár perczre a nyugvás, az édes álom csendes hónapá vezeti.

Mintegy 20 percz mulva hirtelen feleszméledik s az ajtó felé tekint. Ah! annak küszöbén áll kedves neje, rémületes, kipirult arccal, lihegő kobellel, viz-től-sártól alig felismerhető, szeméit mereven a kis angyalra, a kis Margitra szegezve — ott áll egyedül, orvos nélkül! (Eso miat P... be még sem lehetett).

A halálesendet, a kinosnál kinosabb feszültséget és izgatottságot félbe szakítja e pillanatban künn a hangrang ismeretes tonya 3-szoros kongása — utána egy hosszú irtóztatón sívító, messze elhangzó, szivrepesztő fütty.

Felrezen az atya — fel az anya s oh! egek csodája! — fel Margit is.

Kötelessége után a szobából kirohanó derék kenyérkeresőt egyetlen reményének, vigaszának oh! mindenének eme tisztán érthető, anyagi hangokhoz hasonló, boldogító szavai kísérik: Mama! Édes mamám, ne sirj, a kis Margit már nem beteg!

A megkésert tehervonat is szokott lassúságával elrobog derék örök mellett — de nem oly hideg közönyvel mint a személyvonat, mere ez elviszi az ő terhét is.

Árverési hirdményi kivonat.

A községi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csacsinovits zs. Bendekovits Magdolna füsthegyi lakos végrehajtónak Csacsinovits Antal füsthegyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 20 ft. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a községi kir. járásbíróság területén lévő Füsthegy község határában fekvő a füsthegyi 9. sz. tjkvben felvett A. I. sorsz. 1-18 a/atti 9 házszámu 1/3 telekből Csacsinovits Antalt illető fele részre 354 ft. továbbá a füsthegyi 16 sz. tjkvben felvett 264 ház. egész szántóra 28 ft., a 266 ház. egész szántóra 8 ft., a 268 ház. egész szántóra 60 ft. és a 271 ház. egész szántóra 100 ft. bannal ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1889-ik évi április hó 25-ik napján délelőtti 10 órakor

Füsthegyben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kőszegen, 1888-ik évi július hó 11-ik napján.
A községi királyi járásbíróóság mint tkönyvi hatóság.

Hochsinger,
kir. aljársbíró.

HIRDETÉSEK.

Nyár! vagy Tél!

Kitűnő hatásának bizonyult a Gaertner-féle francia folyékony fénymáz, melyel kefélyes nélkül 1 perc alatt a csizma tükörfényesé lesz, melynek fénye a bőr nedves állapotában sem tű-



nik el, festéket nem ereszt. Ezen szer a cs. kir. hadseregben már 6 éve hogy behozott. Szállítási ára 2 üvegnek 1 ft. 30 kr., 6 üvegnek 3 ft., 12 üvegnek 4 ft. 80 kr. portómentesen.

Érdekes a cs. kir. hadsereg és lótulajdonosoknak.

Miután ezen fénymáz a bőrszereknek sötét fekete színt ad és tartossá teszi, miután zsíros részekből áll, fényt nem veszti, ha mocskos vízzel lemosható. Olcsó, és igen takarékos, mert is mindennemű lábbeli, és szíjak kenésére ajánlható. Különösen ajánlható nagy fuvarosoknak, úradalmaknak vadászoknak, gazdatiszteknek, vasuti hivatalnokoknak s. a. t. — Kilója ezen kenyőcsnek 1 ft. 50 kr. — 4 kilónál a szállítási portómentesen.

Szállítás naponta történik a Gaertner Richard féle bejegyzett cég és cs. kir. hadsereg-szállító által.
Bécsben; iroda és raktár: I. Gzellut 4. sz.
Használati módja és levelezés minden országos nyelven.

Raktárosok: Róth Sándor, Neumann N. és Deutsch Dávid Kőszegen.

FELHIVÁS!

A „Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete“

mely a budapesti kereskedelmi- és váltótörvény-szék által a társas cégek lajstromába 1886-ik év VII. kötet 263. lapján 1731/I. sorszám alatti bejegyezve lett, s így általános szövetkezetünk közérdekű ezéjének ismertetési ideje is elérkezvén, tisztelettel értesíti Kőszeg és vidéke minden keresztény vallást követő hitsorsosait, hogy jótékony működését e vidékre is kiterjeszti; elhárítani szándékozván azon nyomasztó közgazdasági viszonyokat, mely szerte pusztít az országban.

Bajainkon csak összetartó erővel segíthetünk!

Leghathatóbb erő rejlik pedig a szövetkezeti eszmében.

Tömörüljünk keresztény kitsorsosainkkal egy testületté, anyagi érdekeinknek megvédelmzésére.

Fölkérjük ezen okból Czimedet, hogy szövetkezetünk kötelékébe belépni, s az ezáltal nyújtandó előnyökben való részvétel mellett nemes törekvésünket előmozdítani sziveskedjék.

A belépni szándékozók nyilatkozatuk aláírása végett Kőszegen, Kőszegi-utca 365. sz. Gruber Gusztáv ur házában levő szervezési irodában naponta délelőtti 8-tól 12 óráig f. évi december hó 25-ik napjáig jelentkezhetnek, hol egyszersmind bővebb tájékozódni nyerhetők.

Kelt Budapest, 1888. december hó 15-én

„Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete“ igazgatósága.

☛ Mutatványszámok ingyen és bérmentve küldetnek. ☛
Magyarország legolcsóbb és legdíszesebb

Képes hetilapja a „Képes családi Lapok“.

Mint társalmi, szépirodalmi s ismeretterjesztő hetilap eddig is megbecsülhetetlen szolgáltatásokat tett a magyar nemzeti közművelődésnek, ma azonban nem csak kiváló tényezője a magyar irodalomnak, hanem nélkülözhetetlen barátja a magyar művelt családoknak. Változatos élénk a legszigorúbb kritikát is kiálló olvasmányai: a legjelesebb magyar írók tollából erednek s a külföldi irodalomból csak a színaranyat mutatják be az olvasó közönségnek. A gondos él- nek szerkesztés, az izléses és díszes kiállítás, az eszme és az érzelem-nemesítő tartalom, a jó izlés, a legjelesebb külföldi lapok képeivel versenyző művészi kivitelű képek szellemi kincsese avarják minden számát.

A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára „Hölgyek Lapja“

ezimű divatmelléklettel és a külön könyvvé be- köthető regénymelléklettel együtt:

Egész évre — — — — 6 ft. — kr.
Fél évre — — — — 3 ft. — kr.
Negyed évre — — — — 1 ft. 50 kr.

Előfizetések legzélszerűbben postautalványon küldendők.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentesen küld és előfizetéseket a hó bármely napjától elfogad a

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“
kiadóhivatala

Budapesten, V., Nagy-korona utca 20. szám.

☛ Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk. ☛

☛ Mutatványszámok ingyen és bérmentve küldetnek. ☛

Fog-Elixir, fogpor és fogpasta a főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü“ szerzetesektől

Soulac-i apátság Girondeban.
Prior: Don Maguelonne
2 arany érem:
Brüssel 1860 - London 1864
A legmagasabb kitüntetések.
Feltalál: 1373-ban Pier. Boursaud
tatott: Prior által

A főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü“-ek fog-elixirjének mindennapi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fogak képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellet a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapítottatott 1807-ben. **SEGUIN Bordeaux** 106 és 108.

Főügynök: SEGUIN Rue Croix de Sequey.

Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszerárú-kereskedésben, gyógyszerárú-(drogue) kereskedésekben.

Ház alapítottatott 1807-ben. **SEGUIN Bordeaux** 106 és 108.

Főügynök: **SEGUIN** Rue Croix de Sequey.

Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszerárú-kereskedésben, gyógyszerárú-(drogue) kereskedésekben.



Az általános ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag ki- tüntetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azok- kon ezimjegyeimet módosítom s arra kék nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegy- ként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: csuzos szaggatás, fejfájás, fog- és fejtájdalmak, szemgyengeség, benuulások, zsugorok stb. ellen; de különösen a **bedörzsölés-kenő-gyűrő-gyógyimódnál (massage)** igen jó hatásának bizonyult. **Fogtiszító szerül** is igen ajánlható, a mennyiben a **fogak fényét** elősegíti, a **fog- húst erősíti** és a **száj tiszta, szagtalan izt nyer** a szesz elpá- rolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a **fejkorpa képződés megakadályozására és annak meg- szüntetésére.**

Ára egy nagy üveggel 1 ft., egy kisebb üveggel 50 kr.
Brázay Kálmán
Budapesten VI. kerület. Múzeum-körút 23. Sz.
Kapható Kőszegen: Schneider Ernő, Fuchs Ferencz, Unger József, Handlér Vilmos, Pollák Sándor, Jánosa Gyula, Wentzl Ede.

Nyomatott Feigl Gyula könyvnyomdájában Kőszegen.

☛ Egy jó könyv. ☛

..... A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidke és ve- lősek, de mintha csak a gyakorlati használatra termettek volna; nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen kiváló szolgáltatásokat tettek! Így és hasonló- képen hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter kiadó- intézete „A Betegbarát“ című, rajzokkal ellátott könyv elküldéséért majdnem napoként kap. Mint az ahoz nyonta- tott s a szerencsésen meggyógyítottól származó értesítések tanúsítják, az abban foglalt tanácsok követése által még oly betegek is **gyógyulást** nyertek, a kik már minden reményt **feladtak**. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak letelve, megérdemli a **legkomolyabb figyelembevételt** minden beteg részéről, bármilyen bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarátot“ és pontos címét s címezze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe **Lipcsében**. — A megküldés **ingyen** történik.

A m. kir. államvasutak gépgyára

☛ legújabb szerkezetű és minden tekin- tetben felülmulhatlan ☛
☛ gyakorlatilag legjobbaknak bizonyult ☛



6—8 és 10 lóerejű lokomobiljait
fa-, szén- és szalmafütésre, valamint
48" 54" és 60" széles vaskeretű gőzcséplő gépeit

kedvező feltételek mellett ajánlja
Fehér Miklós,
a magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöke
Budapest, Üllői-út 25. sz. „Köztelek“.

Tüdő-bajok.

Gáz-belégzés

gyógyít tudósvadást, tudó-hűdést, sorvadást, asthmát, idült katarust, tudó-katarust s. a. t.



A leghihetlenebb a látszólag elérhet- len ideáját az orvosoknak a tüdőbajt gyó- gyíthatni, ma már teljesen elérhetni. Vi- lágírhírű professorok és doktorok bizonyít- ványai, a meggyógyultak bizonylatai száz száma, melyeknek hitelesített másolatait kívánatra mindenki bérmentve meg- kaphatja; gyógytudományi szaklapok kedvező hírdetése, a legnagyobb kórházakban való alkalmazása — a legfényesebb tanúságot tesznek a meglepő nem is sejtett eredményeire néve a belégzési és beöntési gyó- gyító módszernek. — A lényegesebb e nem- betti tudósítások közt Dr. Bergeon és Dr. Morel tanárok írják: „köhögés, kiköpés, váltó láz, zúgás 3 nap mulva kissebbedett, majd egészen eltűntek; álom és étvágy vissza- tértek“. Testúly növekedése 1/2—1 kiló he- tenként. A legmegerőltetőbb életmód újra folytatható“. — Cornil és Vernel tanárok ezt mondják: „Asthmánál azonnal elmarad a lézés-hiány“. — Teljes gyógyulás 8 nap alatt“. — Fräntzl tanár és Dr. Stütz: „Láz, éjjeli izzadás, köhögés, köpés elmúlnak — rendkívüli éhezés támad — testúly gyarapodása 5 kiló. — Dujardin tanár: „idült katarus meggyógyított“. — Dr. Laughlin: „30 magas foku tüdőbeteg mind meggyógyult“. — Hasonló nyilatkozatok vannak a betegektől. — A gyógyimód nem alkalmas a s rendes foglalkozást nem akadályozza. — A cs. kir. szabadalmazott Gáz-kilégzési készülék használatai utasítással orvosoknak és saját használatra utánvétellel 8 ftjával gázkéssel 10 ftjával küldetik.

Med. Dr. Altmann által,
Bécs, VII. Bez. Mariáhilferstrasse Nr. 70.